
津滨农委发〔2023〕45号
关于做好2024年元旦、春节期间

农业安全工作的通知

各处室、委系统各单位：

2024年元旦、春节即将来临，岁末年初大事要事多，防风险、保安全任务繁重。为贯彻落实市、区“两节”和岁末年初安全生产工作调度会议精神，严防各类农业生产安全事故和农产品质量安全事故发生，切实维护广大人民群众切身利益和节日期间农业安全稳定，现就有关事项通知如下：

一、加强组织领导，切实落实责任

各处室、委系统各单位要拧紧责任链条，严格落实党政领导、行业监管责任，忠诚履职、忠于职守。要高度重视两节期间的农业生产安全和农产品质量安全工作，全面落实市、区相关要求，切实增强做好两个安全工作的责任感、使命感。区农业农村委成立主要领导担任组长的两节期间安全防范工作领导小组。各处室、委系统各单位要切实负起安全管理工作责任，围绕工作重点，突出行业特点，依法履行农业安全监管职能，保障节日期间农业两个安全。同时，要督促农业企业做好内部安全管理，完善企业质量安全自检制度和设备设施，加强产品的自检工作，强化企业的自律责任，确保企业内部的农业生产安全和上市农产品安全，全力保障节日期间的安全稳定。

二、强化保障措施，确保生产安全

各处室、委系统各单位要认真贯彻落实市、区岁末年初安全生产工作部署安排，立足“两个根本”，坚持“三管三必须”原则，持续推进重大事故隐患排查整治专项行动，切实加强巡查，深入排查，强化督查。强化底线思维，深入排查农业领域重点行业风险隐患，完善应急预案和防范措施，压实各方责任，重点加强渔港码头、渔船、农业机械、有限空间、种植业、畜禽养殖业、渔业生产的安全管理，做好农村林地、北大港湿地、机关单位的防火安全，做好极端天气的各项预防和应对准备。坚决防止事故发生，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

    农业机械方面要深入开展农机安全隐患排查和执法检查，强化日常监管，做好农机持证驾驶人安全教育，指导机具所有人对农业机械技术状况进行维护保养，规范操作保养流程，积极消除安全隐患。渔业船舶方面要督促船东船长做好安全自查，船东船长要随时了解渔船设备运行状况，定期进行设备检查维修，出海前对照安全隐患自查项目认真检查渔船安全状况，发现故障及时维修。做好严格执法。进一步深入渔船、渔港开展安全执法检查，加强渔业船舶领域联合执法、联合整治。加强安全宣传教育，多层次、多形式组织进渔港、上渔船、访渔民，通过发放明白纸、宣讲法律规定、制作安全小视频等方式,深入开展渔业安全生产宣传和警示教育。有限空间方面要进一步摸清底数和安全管理现状，实现“四个全覆盖”，深入排查饲料肥料生产、粮食烘干、农机维修等生产经营者有限空间安全隐患，重点是锅炉、储罐、料塔等有限空间，要防范饲料生产经营单位粉尘爆炸。同时还要做好农村林地、北大港湿地防火安全，种植养殖方面用火用电用气安全，机关单位用电、消防安全，做好应急预案演练，从严从实、动真碰硬全力抓好机关安全防范各项工作落实，全面深入把重大问题隐患查到位、管到位。
三、严格监管执法，确保质量安全

各有关处室、各有关单位要结合《滨海新区落实食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动实施方案》的重点品种、重点任务，依法加大对农产品、农业投入品的监管加强监督检查和风险监测。 针对农产品种植养殖过程中质量安全管控不规范、违法使用禁用药物和非法添加物、农药兽药残留超标等问题，深挖根源，狠抓重点对象、重点产品和薄弱环节，坚持重拳出击、保持高压态势，严厉打击农产品质量安全领域的违法违规行为。加大对种植养殖户的安全用药教育培训力度，严格落实农药安全间隔期、兽药休药期制度，着力消除农产品质量安全隐患和行业“潜规则”。要加大两节期间农产品质量安全监测力度，严格落实《2023-2024年度滨海新区农产品及农业投入品质量安全监测工作方案》（津滨农委发〔2023〕18号）要求，增加检测频率，提高检测比例，重点对生产领域的蔬菜、畜禽和水产等大宗鲜活农产品进行抽查检测。坚持快速检测与委托检测相结合，落实好国家、市、区节日期间农产品定量抽检任务，对“两品一标”认证企业、放心农产品基地、“津农精品”品牌等要重点监测。督促指导农产品生产企业、农民专业合作社开展自检或委托检测，规范开具达标农产品合格证，及时筛查上市农产品的风险隐患，及时处理，做到早发现早处置，对发现不合格的农产品，一律不得上市销售，及时跟进监督抽查，追溯查处，彻底消除质量安全隐患。强化检打联动，对于监督抽查发现的问题，要及时开展农产品质量安全执法，做到发现一个、查处一个，同时加强行政执法与刑事司法的衔接，涉嫌犯罪的要及时移送司法机关。

四、强化应急值守，应对突发事件

各处室、委系统各单位要切实做好农业生产安全和农产品质量安全事件的预防、预警和应对突发事件的准备工作，保持高度敏感性，坚决克服麻痹松懈思想，落实应急责任。要严格落实节日期间值班制度，确保节日期间通讯、信息畅通。加强对各类信息的动态监测预警，密切关注舆情动态。遇有重大突发农产品质量安全事故和农业生产事故，要启动应急预案，快速反应，果断处置，及时报告。积极引导舆论，坚决防止事态的扩大和蔓延，并及时严格按规定上报，不得瞒报、漏报、迟报。

五、加大宣传教育，营造良好氛围

各处室、委系统各单位采取有效措施和灵活多样的形式，紧密结合工作实际，通过多种形式和渠道，深入开展农业生产安全和农产品质量安全宣传教育活动。通过线上线下相结合的方式，面向镇、村和广大农户，广泛宣传《安全生产法》、新修订《农产品质量安全法》等法律法规，加强安全生产技术、监管举措和科学消费观念等正面宣传，普及安全生产、农产品质量安全知识，不断增强广大消费者的自我保护意识，强化生产经营者的安全意识、诚信意识和责任意识。适时、适度曝光典型案例，形成强大宣传声势，提高公众认知度和参与度，努力营造农业安全生产的良好氛围。

各处室、委系统各单位请于2023年 12月 29日至2024年3月1日期间,对照检查实施方案对全区农业生产安全和农产品质量安全开展检查，于2023年12月29日至2024年1月1日，2024年2月9日至16日，每日14时前将附件2（假日期间每日上报情况明细）报法规与应急管理室，并于2024年2月17日前将工作总结、照片和检查记录表电子版(照片或扫描件)至区农业农村委法规与应急管理室。

附件：1.滨海新区2024年元旦春节两节期间农业安全生产

        和农产品质量安全检查实施方案            

          2.假日期间每日上报情况明细

2023年12月26日

（此件主动公开）
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