附件1
2023年“五一”期间农业安全工作
实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和农产品质量安全重要指示批示精神，进一步压实属地、行业和生产经营单位安全生产主体责任，深刻吸取北京市丰台区长峰医院“4·18”火灾事故及全国安全生产事故教训，警钟长鸣、举一反三，全面防范农业领域安全事故，按照区委区政府决策部署，依据区安委会办公室和市农业农村委关于立即开展安全生产全链条排查整治的通知安排，决定在农业领域开展安全生产和农产品质量安全问题隐患排查整治暨“五一”期间安全生产和农产品质量安全督导检查，制定方案如下。
一、总体要求
各处室、各单位要高度重视农业安全工作，全面贯彻落实习近平总书记对北京市丰台区长峰医院“4·18”火灾事故的重要批示精神，“坚持数量质量一起抓”“四个最严”“产出来”“管出来”等重要指示精神，按照全年农业生产安全及农产品质量安全工作的各项要求，坚决贯彻落实《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，以及“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的原则，切实加强组织领导，落实监管责任。要逐级落实安全责任，将监管责任层层落实到位，周密安排部署，细化工作方案，切实组织开展农业安全生产和农产品质量安全风险隐患排查活动。五一假日期间，请各处室、单位组织农业领域安全工作大检查，并每日报送检查情况。要抓住重点、突出难点，集中力量解决突出问题和安全隐患，严格把控动态，将问题消灭在萌芽状态。要提高认识，切实增强责任意识和安全意识，要以讲政治的高度抓安全工作，坚决遏制各类安全事故发生，维护优质发展环境。
二、时间安排和任务分工
自即日起至5月7日，为期两周。
（一）开展安全生产问题隐患排查。主要包括区农业农村委机关、所属各事业单位及其出租房屋和农业各所属行业企业生产环节中各项安全生产制度落实情况、隐患的排查整治情况、防汛防潮防灾安全情况等。1.渔业船舶方面：一是要加强渔业渔船防碰撞安全整治，强化渔业渔船防碰撞宣传教育，普及水上交通安全和渔业安全生产知识。二是深入排查渔港、渔船、船员、设施设备等安全隐患。排查消防救生及安全防护和港内渔船停泊秩序，落实专职人员驻港制度，完善制定渔港章程。排查船舶机舱等火灾易发点消防设备，排查设施设备老化、电路电器短路等安全隐患，排查进出港报告制度落实情况，严禁不适航的情况下私自出海。排查职务船员配备不齐和普通船员持证率低问题，加强船员安全技能培训，落实渔船船员值班值守。排查私自关闭通导设备和人为损坏以及设施设备损坏报告不及时等行为。三是加大伏季休渔期安全隐患排查，未经批准的渔船坚决不得出海。四是休闲渔船安全隐患排查。配强配齐安全员，严禁超员，不适航的情况坚决不出海。2.农业机械方面。深入开展农机安全隐患排查和执法检查，强化日常监管，做好农机持证驾驶人安全教育，指导机具所有人对农业机械技术状况进行维护保养，规范操作保养流程，积极消除安全隐患。严查无证驾驶、无牌行驶、酒后操作、私自上路、盲目操作、非法载人等违法违规行为，防止机械伤人。3.有限空间方面。进一步摸清农业行业领域有限空间作业的底数和安全管理现状，实现“四个全覆盖”（即：存在有限空间作业的行业全覆盖、生产经营单位全覆盖、主要负责人全覆盖、从业人员全覆盖）。一是深入排查畜禽屠宰、畜禽养殖、种植、农村沼气、秸秆收集利用等行业领域有限空间安全隐患，重点是沼气池、污水池、化粪池、发酵池、储气罐、发电机房、秸秆粉碎区域等有限空间。二是深入排查农业领域危化品使用者有限空间安全隐患，重点是各类槽罐、管道、反应塔（釜）等有限空间。三是深入排查饲料肥料生产、粮食烘干、农机维修等生产经营者有限空间安全隐患，重点是锅炉、储罐、料塔等有限空间，同时要防范饲料生产经营单位粉尘爆炸。4.林业方面。要强化农村林地的火源管控、防火宣传、应急准备等工作，持续推进农村林地火灾隐患排查整治，严禁违规农事用火。5.湿地方面。做好应急预案演练，对保护区及驻区单位进行安全生产隐患排查，落实好消防安全责任制。 6.春耕春管方面。深入排查农田用水、用电、用药、农用小型机械设备安全隐患。7.休闲农业方面。委有关处室要督促从事休闲农业的经营主体做好相关安全生产工作。8.消防安全方面。委系统各单位重点排查：是否按要求配备消防设施和器材并保持完整好用；消防控制室是否24小时双人持证上岗；是否制定单位灭火和疏散逃生应急预案并定期开展演练；电气线路敷设是否规范以及用电安全管理情况；是否存在违规动火动焊作业情况；安全出口、疏散通道、消防车道是否保持畅通；燃气使用和安全管理情况；电动自行车停放和充电管理情况；其他火险隐患。9.其他方面。畜禽养殖突出防火、用电、污水处理池（井）等安全隐患排查；畜禽屠宰突出制冷设施设备、屠宰环节安全隐患排查；农村沼气突出管线管路、沼气池、用气、压力设施设备以及废弃沼气池的安全隐患排查。
（二）强化整治农产品质量安全领域突出问题。坚决落实中央、市、区农村工作会议以及全市农产品质量安全监管工作会议精神，紧紧围绕“治违禁 控药残 促提升”三年行动的相关工作要求，一是加大节日期间农产品监测力度，聚焦重点品种和重点参数,加大监测力度和频次,全面排查风险隐患。种植业聚焦豇豆、韭菜、芹菜等品种,重点监测毒死蜱、甲拌磷等禁用农药和腐霉利、甲氨基阿维菌素苯甲酸盐、嘧霉胺等常规农药。畜牧业聚焦生猪、牛羊、鸡蛋等品种,重点监测“瘦肉精”、氟喹诺酮类药物、酰胺醇类药物。渔业聚焦加州鲈鱼、大菱鲆等品种，重点监测硝基呋喃类、孔雀石绿等禁用药物,氧氟沙星等停用药物以及恩诺沙星、环丙沙星等常规药物，做到“大宗产品企覆盖,小众产品不放过”。二是加强日常巡查检查，执法支队要针对农产品种植、养殖、屠宰过程中非法添加、违禁使用禁用药物、农兽药残留超标等突出问题,加大日常巡查检查力度，针对重点对象、重点产品,要加强监督抽查、飞行检查和暗查暗访,加大执法查处力度，产管结合,解决一批突出问题；三加强协调配合,形成监管合力，各处室、各单位要按照职责分工,对属于“三前”环节的质量安全监管薄弱环境重点盯防，聚焦容易出现问题的韭菜、芹菜、鸡蛋、肉牛、肉羊及养殖水产品等“11+N”重点品种，严厉打击种植养殖环节非法使用禁限用物质，常规农药兽药残留超标。对于“三后”等不属于农业农村部门监管职责的环境，要主动加强与市场监管等部门和工作衔接，及时通报信息线索，联合联动开展查处,形成监管合力,保障产业健康发展。加强行刑衔接，强化跨部门、跨区域协同打击，严厉打击食用农产品非法使用农药兽药、“瘦肉精”及其他违禁物质等犯罪活动，及时移送涉刑案件，全环节铲除犯罪利益链条。
（三）开展督导检查。
1.检查点位
机关单位：委系统各单位办公场所等；
种植行业：蔬菜种植基地、农药经营店等；
畜牧行业：畜牧养殖场、兽药经营店等；
渔业船舶：设施渔业养殖场、渔港码头等；
农机行业：农机集中停靠点、农机合作社、农机维修店等；
林业行业：农村林地等。
湿地：北大港湿地保护区及驻区单位。
    2.检查方式
    各检查组采取“四不两直”方式开展暗查暗访，听取近期农业安全生产和农产品质量安全的工作开展情况汇报，并实地检查生产单位。
    3.分组安排
    区农业农村委书记、主任孙家旺作为总负责人，随机参加相关活动。区农业农村委机关领导和各处室负责人、农业农村发展服务中心、农业综合行政执法支队负责人及相关人员组成推动工作组，按照行业分别带队实地进行推动整治工作。具体分工:
    （一）机关事业单位组组长: 李长青
          副组长: 周志强
          成  员: 办公室相关工作人员
    （二）种植行业组组长: 李长青
          副组长:  陈 喜、郝玉坤                       
          成 员：农业与农机管理室及执法支队               及相关工作人员
    （三）农机行业组组长: 李长青
          副组长: 陈  喜、郝玉坤              
          成  员: 农业与农机管理室及执法支队相关工作人员
    （四）畜牧行业组组长: 刘春亮
          副组长: 窦连彬、郝玉坤
          成  员：渔业管理与畜牧兽医室及执法支队相关工作人员
    （五）渔业船舶行业组组长: 刘春亮
          副组长: 窦连彬、靳国辉
          成  员: 渔业管理与畜牧兽医室及执法支队相关工作人员
    （六）林业行业组组长: 张  磊
          副组长: 陈宝华、袁金红    
          成  员: 农村社会事业与村镇建设室及执法支队        
                 相关工作人员
    （七）湿地组组长: 李长青
          副组长: 李卫东、王德悦
          成  员: 北大港湿地管委会及湿地中心工作人员
    （八）综合组组长: 郭庆振
          副组长: 高相建 王振彬
          成  员: 法规与应急管理室及执法支队相关工作人员
    综合组随机检查重点行业安全领域和相关点位。
三、工作要求
[bookmark: bookmark25]（一）树立忧患意识，安全生产之弦不松。春夏季历来是生产安全事故易发高发期，受天气不稳定等因素影响，安全生产形势更加严峻复杂。委系统各处室、各单位要进一步提高政治站位，正确处理好安全生产专项整治与乡村全面振兴的关系，坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理，始终绷紧安全生产之弦，须臾不可放松、丝毫不可懈怠。
[bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark27][bookmark: _GoBack]（二）加强组织领导，推动各项工作落实。各督导组专项督导检查农业安全生产问题隐患排查整治暨“五一”期间安全生产工作开展落实情况，对发现的隐患问题通报各涉农街镇，督促整改形成闭环。各组要在“五一”节前对所负责的镇（街）完成一轮督导检查，节日期间要持续跟进。督导检查组要有问题意识，突出重点、切中要害、真发现问题隐患，确保督导见效。同时，综合运用现场整改、情况通报、警示约谈等方式，确保重点工作任务落实落细。
[bookmark: bookmark28]（三）强化责任落实，严格执法处罚问责。区农业综合行政执法支队要严格落实问题隐患排查整治和督导检查责任，充分运用暗查暗访、突击检查、联合执法等方式开展检查排查，不打折扣、不走过场，对违法违规行为要依法坚决采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚、追究法律责任等措施，做到隐患“零容忍”、整改“零遗留”、处理“零放过”，持续保持高压态势。
（四）强化值班值守，及时报送应急信息。要严格落实领导带班和重要岗位24小时值班制度。出现安全生产紧急情况第一时间报告、第一时间出动、第一时间处置，提高信息报送的及时性、准确性，确保高效决策、及时应对、有效处置各类突发事件，有力保障农业领域生产经营秩序和人民群众生命财产安全。
（五）健全清单台账，夯实专项整治成效。各处室、各单位要及时汇总整理在专项整治和督导检查过程中发现的安全生产重大隐患，登记造册建立台账，逐项明确整改责任单位、责任人员、整改措施和完成时限，列出清单实行“销账”管理，确保重大隐患整改清零形成闭环。请各处室、各单位于4月28日--5月7日期间，每日上报每日检查明细（附件2），于5月14日前将本行业领域问题隐患排查整治和农业安全生产问题隐患排查整治暨“五一”期间督导检查记录表（附件3）报送区农业农村委法规与应急管理室邮箱，bhnwfgyjs@tj.gov.cn。

