津滨农委发〔2022〕40号
关于做好2022年中秋国庆两节期间

农业安全工作的通知

各有关处室、农业农村中心、农业执法支队、北大港湿地管委会：

2022年中秋国庆两节即将来临，农民丰收节在即，为贯彻落实农业安全生产及农产品质量安全工作的有关要求，切实加强农业行业安全管理，持续深化滨海新区落实安全生产专项整治三年行动和食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动，严防各类农业生产安全事故和农产品质量安全事故发生，切实维护广大人民群众切身利益和节日期间农业安全稳定，迎接党的二十大胜利召开，现就有关事项通知如下：
一、加强组织领导，确保农业安全稳定
农业农村委系统各单位要高度重视两节期间的农业生产安全和农产品质量安全工作，全面落实市、区相关要求，切实加强组织领导，全面部署监管任务，层层落实工作职责，按照习近平总书记关于食品安全“四个最严”总体要求，结合各类农产品质量安全专项整治行动，采取有效措施强化主体责任的落实。区农业农村委成立主要领导担任组长的两节期间安全工作领导小组。各有关室和有关单位要切实担负起安全管理工作责任，突出工作重点，根据农业行业特点，依法履行农业安全监管职能，保障节日期间农业两个安全。同时，要督促企业做好内部两个安全管理，完善企业安全生产和产品质量安全各类制度措施，完备设备设施，强化企业的自律责任，确保企业生产安全和上市农产品安全，全力保障节日期间的安全稳定。

二、强化隐患排查，确保农业生产安全

新区农业安全生产工作要认真贯彻落实区委、区政府关于安全生产的部署要求，按照“一岗双责，党政同责”以及“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，农业安全生产工作要深入贯彻《安全生产法》，深刻学习8月30日全区召开的安全生产警示会精神，进一步强化重点行业领域安全生产综合整治，全力开展好两节期间农业生产安全事故隐患大排查大整治活动，切实加强巡查，深入排查，强化督查，重点加强渔港码头、渔船、农机业户、生产合作社、种养殖大户、易燃易爆设施、生物质气系统等的安全监管，进一步做好应对极端天气的各项准备。采取更加严厉、有效的措施，持续进行隐患排查和治理整改工作，及时消除安全隐患，全力保障农业安全生产形势的稳定。

海上渔业安全生产要坚持日常巡查与突击检查相结合，重点做好渔港码头和出海作业船只的安全隐患排查工作，落实各项安全制度，对渔船安全设施重点检查防碰撞设备、救生设备、消防设备、通讯设备等设备的配备情况,确保配备率达到100%;安全防范措施到位，注意防风、防冰凌等自然灾害，把隐患消灭在萌芽状态。农机生产安全要加大农机安全生产执法检查力度，严肃查处无证驾驶、无牌行驶、酒后驾驶、拖拉机违法载人、超速超载等违法行为，坚决遏止重大农机事故发生。同时还要做好森林防灭火各项应急准备，推动落实消防安全评估、仓储物品管理、“三合一”场所管理、安全责任、安全培训、应急预案、仓库清单七方面要求，对可能存在的盲区盲点进行排查，对重点单位要组织“回头看”和暗查、夜查，盯紧盯牢易发生较大火灾事故的物流园区、大型仓库，对发现的隐患立即责令整改，经整改仍不合格的要依法停产关闭。以及切实加强农村沼气、有限空间作业、生物质气系统、设施渔业液氧压力罐、直属单位出租房屋等点位的安全检查和指导督促工作，防止安全事故发生。严格按照“铁面、铁规、铁腕、铁心”的要求，持续进行隐患排查和治理整顿工作，全力保障农业安全生产形势的稳定。

三、加大整治力度，确保农产品源头安全

各有关单位要结合《滨海新区落实食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动实施方案》的重点品种、重点任务，依法加大对农产品、农业投入品和生产过程等关键环节的监管加强监督检查和风险监测。针对农产品种植养殖过程中质量安全管控不规范、违法使用禁用药物和非法添加物、农药兽药残留超标等问题，深挖根源，狠抓重点对象、重点产品和薄弱环节，坚持重拳出击、保持高压态势，严厉打击农产品质量安全领域的违法违规行为。加大对种植养殖户的安全用药教育培训力度，严格落实农药安全间隔期、兽药休药期制度，着力消除农产品质量安全隐患和行业“潜规则”。要加大两节期间农产品质量安全监测力度，增加检测频率，提高检测比例，重点对生产领域的蔬菜、畜禽和水产等大宗鲜活农产品进行抽查检测。坚持快速检测与委托检测相结合，落实好国家、市、区节日期间农产品定量抽检任务，对“两品一标”认证企业、放心农产品基地、“津农精品”品牌等要重点监测。督促指导农产品生产企业、农民专业合作社开展自检或委托检测，规范开具达标农产品合格证，及时筛查上市农产品的风险隐患，及时处理，做到早发现早处置，对发现不合格的农产品，一律不得上市销售，及时跟进监督抽查，追溯查处，彻底消除质量安全隐患。强化检打联动，对于监督抽查发现的问题，要及时开展农产品质量安全执法，做到发现一个、查处一个，同时加强行政执法与刑事司法的衔接，涉嫌犯罪的要及时移送司法机关。
四、强化应急值守，确保事件有效应对

各有关单位要切实做好农业生产安全和农产品质量安全事件的预防、预警和应对突发事件的准备工作，保持高度敏感性，坚决克服麻痹松懈思想，落实应急责任。要严格落实节日期间值班制度，确保节日期间通讯、信息畅通。加强对各类信息的动态监测预警，密切关注舆情动态。遇有重大突发农产品质量安全事故和农业生产事故，要启动应急预案，快速反应，果断处置，及时报告，。积极引导舆论，坚决防止事态的扩大和蔓延，并及时严格按规定上报，不得瞒报、漏报、迟报。

五、加大宣传教育，确保人民群众权益

各有关单位要采取有效措施和灵活多样的形式，紧密结合工作实际，通过多种形式和渠道，深入开展农业生产安全和农产品质量安全宣传教育活动。利用各种新闻媒体和宣传单、宣传展板、农民信箱、咨询服务台等群众喜闻乐见的形式，深入社区、集市、农村，广泛宣传《农产品质量安全法》《安全生产法》等法律法规，加强安全生产技术、监管举措和科学消费观念等正面宣传，普及农产品质量安全知识，不断增强广大消费者的自我保护意识，强化生产经营者的安全意识、诚信意识和责任意识。适时、适度曝光典型案例，形成强大宣传声势，提高公众认知度和参与度，努力营造农业安全生产的良好氛围。

加强信息报送

中秋国庆假日期间，请各处室、单位每日报送检查情况，要有具体检查行业、具体数据做支撑，包含但不限于，领导带队检查情况，出动检查人次，检查企业（点位）家次，下发执法文书次数，处罚罚款额，查出隐患数量，隐患整改数量，特色行动（活动）等。

各有关单位请于9月1日至10月10日期间,对全区农业生产安全和农产品质量安全工作开展两个安全检查，于9月10日至12日，10月1日至7日，每日14时前将（附件2）报法规与应急管理室（首次报送时间为9月10日），并于10月11日前将工作总结和检查记录表照片或扫描件报送至区农业农村委法规与应急管理室邮箱bhnwfgyjs@tj.gov.cn。

 附件: 1.滨海新区2022年中秋国庆两节期间农业生产安全

        和农产品质量安全检查实施方案

      2.假日期间每日上报情况明细
                               2022年9月6日
（此件主动公开）
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