
津滨农委发〔2024〕20号
区农业农村委关于开展2024年农业领域

“安全生产月”“五进”活动的通知

各处室、委系统各单位：

    今年6月是第23个全国“安全生产月”、主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”，6月16日为全国“安全宣传咨询日”。按照《市农业农村委关于开展2024年农业领域“安全生产月”“五进”活动的通知》和《区安委会办公室 区应急管理局关于开展2024年天津市滨海新区“安全生产月”活动的通知》安排部署，为扎实做好2024年农业领域“安全生产月”和“五进”各项工作，结合我委工作实际，制定方案本方案，请认真贯彻落实。

                           2024年5月27日

(联系人：赵阳；联系电话：022-65305598)
（此件主动公开）

区农业农村委2024年农业领域“安全生产月”“五进”活动方案

今年6月是第23个全国“安全生产月”、主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”，为进一步加强农业安全生产宣传教育工作，按照市、区有关安全生产工作文件精神，结合新区农业工作实际，制定本活动方案。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，以线上线下相结合的形式开展第23个全国“安全生产月”活动，进一步提升全社会安全意识和避险逃生能力。

二、活动主题

人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道。
三、活动时间

全国“安全生产月”活动时间为6月。

四、组织机构

区农业农村委成立“安全生产月”活动领导小组，主要领导任组长，各分管领导任副组长，各处室、农业综合执法支队、农业农村发展服务中心、湿地管委会负责人为成员，领导小组下设办公室（法规与应急管理室），分管安全的副主任任办公室主任，负责各项活动的组织协调工作，各处室、委系统各单位结合新区农业安全生产实际，做好安全生产月的宣传工作，组织深入农村、基层和群众密集区域，开展形式多样的主题宣讲、隐患排查、安全检查、宣传教育和应急预案演练等活动。
五、主要活动

（一）深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述

各处室、委系统各单位要组织学习习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，以深入学习贯彻习近平关于应急管理的重要论述为重点，采取专题研讨、集中宣讲、辅导报告，全面领会习近平总书记关于安全生产重要论述的精髓要义，把学习成果转化为实际行动。组织观看“安全生产月”主题宣传片、《安全生产 责任在肩》、《“三违”行为的代价》警示教育片、各类事故警示教育片等，开展典型案例解析、“安全生产大家谈”等，推动树牢安全发展理念。

（二）组织开展畅通生命通道宣传和演练

聚焦“畅通生命通道”这一主要内容，组织开展宣传和演练。充分利用海报、动漫、短视频等多元化形式，讲解生命通道标识的含义和识别方法、保持畅通的必要性和法律责任，扩大“畅通生命通道”的宣传面、影响力。结合实际组织开展模拟火灾和逃生场景的应急疏散演练，强化公众不占用、不堵塞“生命通道”，熟练掌握应急疏散知识与技能，提高应对突发事件的避险处置能力。充分运用举报奖励机制，鼓励群众积极举报身边安全隐患，特别是对农业生产设施等人员密集场所堵塞“生命通道”的安全隐患，争做公共安全的吹哨人。

（三）开展“安全宣传咨询日”活动

各处室、委系统各单位结合工作实际，参与区安委办开展的“安全宣传咨询日”活动或自行组织相关宣传活动，现场播放“安全生产月”活动宣传片和公益广告，围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”活动主题，举行多种形式的安全倡议、宣誓和安全文化特色文艺演出等活动，通过布置展板、悬挂横幅、设置标识，设立咨询台等，由专业人员解答公众问题，提供个性化服务。积极营造全社会关注农业领域安全问题、全民参与的良好氛围，努力提高全民安全素质和社会整体安全水平。

（四）持续推进安全宣传“五进”工作

各处室、委系统各单位要积极参加“畅通生命通道”系列疏散逃生演练、“避险逃生训练营”短视频新媒体展播、“危急时刻之生命英雄”应急科普趣学、网络知识答题等全国性活动和天津市“你的安全我牵挂”应急管理新媒体作品征集展播和主题宣讲活动，积极制作并报送安全宣传片。通过组织安全宣讲、媒体宣传、应急疏散演练、警示曝光、经验推广、体验式安全宣传教育和主题宣传活动等多种形式，结合深入宣传贯彻安全生产治本攻坚三年行动，大力推进安全宣传“五进”工作，包括进农业企业，增强企业安全防控风险和应急处置能力，强化企业责任人、管理人安全责任意识，提升从业人员安全素质，筑牢安全生产管理防线，积极宣传规范化企业安全生产管理模式；进农村，积极组织安全生产宣传教育进农村活动，宣传农机作业安全、农事防火、动物疫病防控、农药使用等安全知识，提升村民的安全意识和安全管理能力；进社区，通过安全宣传咨询日等活动，解答群众关切的农业安全生产及防灾减灾有关问题，切实提高群众安全意识；进学校，与辖区内学校联合开展活动，进校园宣传安全知识，让安全理念深入学生心中；进家庭，开展形式多样的宣传教育活动，使本单位每个人员将安全理念带入家庭，教育家庭成员外出关闭电源和液化气、天然气总阀门，并检查门窗是否关好，防止飞火入户；协助、提示独居老人或生活能力有障碍的群众注意用火用电安全，自觉维护小区楼道、消防车通道畅通，主动举报投诉身边的火灾隐患。同时，在活动中也要重点突出农机、渔船、沼气等领域安全生产以及“畅通生命通道”等消防安全相关科普知识宣传。通过扎实推进安全宣传“五进”工作，提升公众风险防范、安全自救互救能力，营造浓厚安全氛围。

六、活动要求

（一）加强组织领导。

“安全生产月”活动已纳入全年安全生产重点工作计划，各处室、委系统各单位要对照附件1中的活动任务清单积极开展活动，与业务工作同谋划、同部署、同检查、同落实。

（二）加大宣传力度。

各处室、委系统单位要同步推进开展安全生产宣传教育活动，把握正确宣传导向，紧紧围绕活动主题和重点内容，加大对“安全生产月”活动的宣传频次和密度，充分发挥宣传安全生产知识，在全社会积极营造关心安全生产、参与安全发展的浓厚舆论氛围。

（三）确保活动实效。

各处室、委系统各单位要高度重视“安全生产月”活动开展工作，按照活动方案要求，组织开展好各项安全生产宣传活动。请各处室、委系统各单位要每半年至少报送1件安全宣传作品和1个成果案例，请按时填报附件3、附件4，并分别于5月28日、6月21日前将附件2中的特色活动计划和活动总结报送法规与应急管理室。

附件：1.2024年天津市滨海新区“安全生产月”活动任务

        清单

      2.天津市滨海新区“安全生产月”活动联络员和代表

        性活动反馈表

      3.安全宣传“五进”作品报送表

      4.安全宣传“五进”成果案例报送表
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