津滨农委发〔2025〕6号
关于印发《滨海新区2025年度农资打假

和监管实施方案》的通知

机关各室，委系统各单位：
为深入贯彻落实2025年全国春耕备耕农资打假工作视频会议和天津市农资打假专项治理行动会议精神,切实做好我区农资打假和监管工作,保障我区粮食生产安全和农产品质量安全，按照《2025年天津市农资打假和监管工作要点》《2025年天津市农资打假专项治理行动实施方案》要求，区农业农村委研究制定了《2025年滨海新区农资打假和监管工作实施方案》,现印发给你们,请认真贯彻落实。
天津市滨海新区农业农村委员会
                             2025年4月11日

    (此件主动公开)
2025年滨海新区农资打假和监管工作实施方案
为深入开展2025年滨海新区农资打假和监管工作,严厉打击假劣农资坑农害农行为,规范我区农资市场生产经营秩序，维护农民合法权益,有力保障粮食和重要农产品供给，结合我区生产实际制定本方案。
一、工作思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署及市委市政府、区委区政府有关工作要求，坚持问题导向、完善监管机制、深化部门协同,持续深入推进农资打假专项治理行动、放心农资下乡进村等各项监管服务工作,净化农资市场秩序，为粮食和农产品安全供给提供有力保障。
二、工作重点
（一）重点领域
重点农资生产经营主体:近三年部、市、区三级农业农村部门农资监督抽查发现问题较多的生产企业、经营门店；网络农资经营主体；京津冀交界处“忽悠团”等无证经营、销售假冒农资违法行为主体。

（二）重点问题
种子:重点查处制售假劣、套牌侵权、未审先推、非法生产经营转基因种子；标签、使用说明不规范；无证生产经营，未按规定进行生产经营备案、生产经营档案不规范等违法行为。
农药:重点查处生产经营违法添加未登记成分、有效成分不足等假劣农药和无证生产经营、以委托加工之名借证、套证、贴牌生产销售、包装及标签标识不合规、未如实记录购销台账等违法行为。
肥料:重点查处生产经营的肥料产品中有效成分含量不足、有机肥有机质不足、假冒伪造登记证、标签标识不规范等违法行为。
兽药:重点查处生产经营假劣兽药、非法添加禁止使用的药品和其他化合物、超剂量超范围使用抗生素、直接使用原料药等违法行为。
饲料和饲料添加剂:重点查处无证生产、使用国家规定目录以外的物质生产饲料、超限量使用国家限制规定的物质生产饲料、经营不符合质量标准饲料等违法行为。
农机:加强对农机维修者的检查，严厉打击使用不符合国家技术规范强制性要求的维修配件维修农业机械或拼装、改装农业机械的违法行为。
三、工作任务

（一）强化重点时节农资市场检查。紧盯春耕备耕、三夏、秋冬种等重点时节,春耕备耕期间,以重点农资产品监督抽检为重点推进春季农资打假专项治理行动，保障春耕生产顺利开展。秋冬种期间,加大农资市场检查及使用环节农资质量检查力度，严防不合格农资产品流入生产环节。规范网络销售农资行为，进一步对网络经营农资产品的门店进行排查，对其经营状况、销售台账进行重点检查，强化宣传教育，提升其守法经营意识。

（二）强化农资质量监督抽查。坚持问题导向，紧盯种子质量不合格、农药隐性添加、肥料有效成分不足、假劣兽药等突出问题,落实市级各项农资质量监督抽查任务，安排专项经费开展种子、农药、肥料、兽药、饲料的检测，对监督抽查中发现的问题依法立案查处。
（三）狠抓农资打假案件办理。进一步拓宽案件来源渠道,及时公布农资打假投诉举报方式。严格执行行政执法“三项制度”,强化行政执法案件信息公开,及时公布本区查处的农资打假案件。落实“检打联动”机制，对抽检发现的问题及时立案查处，加强与市场、公安等部门沟通协作，强化行刑衔接,发现违法犯罪线索,及时通报、主动协调公安机关提前介入,涉刑案件要及时移送公安机关。

（四）集中开展两个专项治理。一是以网络销售种子、农资为重点开展“网络违法销售农资”专项整治。对农资生产经营主体开展排查，完善网络农资经营主体名录并实施动态管理，加大宣传教育、日常检查力度，会同市场监管局开展联合执法行动。二是聚焦城乡结合部、农村大集，开展“忽悠团”兜售化肥专项整治。充分利用镇、村级监管体系的前沿哨点作用，快速有效收集上门推销、夸大宣传的疑似线索，采取有效方式开展检查，严厉打击违法行为。公布投诉举报方式，加强宣传教育，提升农民识假辨假、科学理性购买肥料产品的能力。

（五）强化宣传培训。统筹安排农技推广和执法人员开展宣传培训，提升农民群众科学使用农资产品的能力以及农资生产经营主体守法经营的意识。春耕备耕期间,各室、各单位要按照放心农资下乡进村宣传活动要求,采取灵活的方式,宣传农资生产经营法律法规,提高农民群众维权和安全生产意识;加强对农民群众的技术指导,推广农资安全使用规范和绿色防控技术。加强执法人员培训,不断提高执法人员能力素质。
四、重点工作安排

 （一）2-4月，开展春耕备耕期间农资市场专项检查。
 （二）3-4月，召开2025年滨海新区农资打假专项治理联席会议,安排农资打假工作重点,下发治理方案，全面启动我区春耕备耕农资打假行动。
    （三）3-4月,组织开展2025年放心农资下乡进村宣传活动,集中开展宣传，发放宣传资料。开展“农机3·15”消费者权益日活动。

    （四）4-9月,开展种子、农药、肥料、饲料、兽药质量监督抽检，重点整治农药隐性成分、兽药非法添加等问题。

    （五）4-9月,开展“网络违法销售农资”“‘忽悠团’进村兜售化肥”专项整治行动。

    （六）9月,开展滨海新区2025年农资打假专项治理秋季行动。

（七）10-11月，公布我区农资打假典型案例，培树农资监管典型。
    （八）11-12月,完成年度工作总结。

五、工作要求
    （一）加强组织领导。各室、各单位要切实履行监管职责,执法、农技推广力量要形成打假合力。同时,加强与市场监管、公安等部门的协调配合,查办大案要案。加强工作协同,保障工作人员、条件和经费,确保农资监管深入开展。
    （二）履行法定职责。区农业执法支队要严格落实执法责任制,切实履行法定职责,明确具体执法部门及机构、岗位执法人员的执法责任,确保农资打假与监管工作落到实处。农业农村中心要结合日常工作,切实加强对农民群众的宣传培训。
（三）加强宣传培训。全面落实“行政执法三项”制度。按照“谁执法谁普法”的原则，在日常监管中注重加强法治宣传教育，引导生产经营主体履行主体责任,大力营造全民守法的良好社会氛围。
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